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Україна впевнено крокує до побудови правової цивілізованої країни з ринковими
відносинами. Про це свідчать соціально-економічні показники її становища за останні роки.
Особливо відзначається їх покращання за 2011 рік. Так, у 2011 р., порівняно з попереднім
роком, приріст промислової продукції становив 7,3 %. Зростання випуску продукції
спостерігалось у більшості основних видів промислової діяльності. У 2011 р. індекс обсягу
сільськогосподарського виробництва, порівняно з 2010 р., становив 117,5 %, у т.ч. у
сільськогосподарських підприємствах – 123,8 %, у господарствах населення – 112,3 %. Розмір
номінальної заробітної плати штатних працівників підприємств, установ, організацій у 2011 р.
становив 2 598 грн і порівняно з відповідним періодом 2010 р. збільшився на 17,9 % [1, с. 8].

Разом з тим лишаються проблеми державного боргу України і співробітництва з Міжнародним
валютним фондом. Так, співвідношення валового державного боргу України до ВВП становить
42,4 %. За таких умов, як наголосив Прем’єр-міністр України Микола Азаров, з 2012 року уряд
планує почати його істотне скорочення: не здійснювати зовнішніх запозичень і обходитись
власними ресурсами. Чинному уряду доводиться, так би мовити, латати діри, залишені у спадок
попереднім. Нинішній та наступний роки є піковими щодо співвідношення боргу до ВВП.
Протягом 2013–2014 років уряд планує зменшити його до 34,6 % щодо ВВП [2, с. 2].
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У вирішенні цих завдань визначне місце належить податковій системі, адже, як відомо,
майже 80 % Державного бюджету наповнюється за рахунок податків, зборів і обов’язкових
платежів. Необхідно зазначити, що з прийняттям Податкового кодексу України покращилася
діяльність податкової системи в їх співпраці з платниками податків на началах партнерства.
Проте, на жаль, існує таке негативне явище, як ухилення від сплати податків. При цьому схеми
ухилень стали більш складними і хитромудрими. Податкова адміністрація України
неодноразово звертала увагу на хитрі комбінації деяких «бізнесменів», які заради одержання
відшкодування з ПДВ вивозять продукцію у країни ближнього зарубіжжя, повертаючи її
через певний час назад. Це свідчить про недостатнє законодавче врегулювання процедури
відшкодування ПДВ. Поряд із тим відбувається списання податкової заборгованості не лише
ПДВ, а й податку на прибуток [3, с. 11]. У таких умовах за допомогою простих методів
фінансового контролю не вдається встановити факти ухилення від сплати податків. Тому
виникла об’єктивна потреба застосування методології стратегічного аналізу.

Необхідно зазначити, що слово «стратегія» дуже стародавнє і походить від грецького
strategia або наука для військових керівників. Н. Мінцберг визначає поняття стратегії як план
дій, порядок дій, позицію в оточенні і перспективі [4, с. 98]. Ж. Квин вважає, що стратегія
повинна мати мету, скоординоване керівництво, забезпечувати гарантовані ресурси [5, с. 68].
Ж. Томпсон вважає, що стратегічний аналіз – це основа стратегічного управління [6, с. 33].
А. Шандлер розкриває стратегічний аналіз як визначення довгострокової мети і завдань, а
також напряму дій і розміщення ресурсів, які необхідні для досягнення мети [7, с. 164].
Ю. Коваленко вказує на необхідність проведення стратегічного аналізу в процесі управління
фінансовими інвестиціями [8, с. 22]. М. Ковальчук вважає, що стратегічний аналіз – це аналіз
не лише досягнутих результатів і стану господарства, а й стратегії його діяльності в майбутньому
періоді [9, с. 5].

З. Шершньова і С. Оборська стверджують, що стратегічний аналіз – це система знань про
можливості та обмеження в розвитку підприємства [10, с. 12]. О. Висюренко і К. Волохата
ВВАЖАЮТЬ, що за допомогою аналізу здійснюють фінансовий контроль і виявляють резерви
підвищення ефективності, оцінюють результати діяльності банку [11, с. 9]. На нашу думку,
стратегія – це план, програма, генеральний курс суб’єкта управління щодо досягнення ним
далекоглядних цілей у певній галузі. Економічна стратегія – це сукупність цілей та методів їх
досягнення суб’єктами управління щодо отримання народногосподарського і соціального
ефекту [12, с. 28].

Щодо стратегічного аналізу, то, на думку М. Коробкова, аналіз і вивчення діяльності
підприємств-суб’єктів ринкових відносин – це вимоги часу. Базою для обґрунтування і
прийняття оптимальних рішень може бути тільки глибокий стратегічний аналіз діяльності
підприємства [13, с. 38]. Т. Костенко й Є. Підгора вважають, що базою для обґрунтування й
зважування управлінських рішень у межах комерційного, інноваційного, інвестиційного,
виробничого, фінансового й іншого виду діяльності сучасних підприємств виступає
економічний аналіз і діагностика [14, с. 48].

Потрібно зазначити, що методологія економічного аналізу розроблена в роботах
І.П. Базилевича, Ф.Ф. Бутинця, Д.О. Горєлова, В.І. Ганіна, М.Я. Дем’яненко, Ю.Б. Іванова,
В.В. Зіновчука, А.Ф. Павленко, Ю.В. Макагона, І.Ф. Прокопенко, А.Ф. Маніна, В.В. Сопка,
Г.В. Савицької, А.О. Чугаєва, М.Г. Чумаченко та інших. Разом з тим автори зосереджують
увагу лише на економічному аналізі без поєднання із стратегією розвитку підприємства в
майбутньому.
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Як відомо, аналіз (від грецького analisis) означає розтин об’єкта, що вивчається, на внутрішні
складові. Аналіз виступає в діалектичній єдності з поняттям «синтез» (sinthesisi) – об’єднання
раніше відокремлених елементів і вивчають об’єкт в цілому. Стратегічний аналіз передбачає
більш широке вивчення об’єктів і явищ із застосуванням принципів комплексності і системного
підходу. На думку Є. Мниха, принцип комплексності тісно пов’язаний з принципом системного
підходу, хоча має вужче значення. Варто комплексно оцінювати вхідні параметри
функціонально структурної будови, її розвиток за кількісними і якісними параметрами.
Принцип системності – це базовий принцип дослідження стратегічного аналізу. Він передбачає
дослідження економічних явищ і процесів як складних систем із функціонально-структурною
побудовою елементів, взаємозв’язку та взаємозумовленості їх складових [15, с. 22]. Принцип
системності передбачає дослідження економічних явищ і процесів як складових систем із
функціонально-структурною базою елементів взаємозв’язку і взаємозумовленості їх
складових [16, с. 68].

Про доцільність використання системного підходу в стратегічному аналізі вказується у роботах
О. Аликова, І. Булеєва, В. Бутинця, М. Бажанова, Ю. Іванова, В. Зіновчука, В. Мниха, В. Меца,
В. Николаєва, Г. Савицької, М. Свіща, Е. Тарасенко, А. Чугаєва, А. Шеремета та інших. Так, В. Мец
зазначає, що основною рисою стратегічного аналізу є комплексне, системне дослідження
економічних явищ, процесів, факторів і причин, що їх зумовили [17, с. 5]. М. Баканов і А. Шеремет
посилаються на першоджерела системного підходу як поняття кібернетичного порядку, що
вимагає дослідження аналізу об’єкта як єдиного цілого [18, с. 17].

Необхідно зазначити, що методологія системного підходу розроблена в другій половині
минулого століття і вивчає складні системи. При цьому під системою розуміють сукупність
елементів, що перебувають у взаємозв’язку і мають певну цілісність [19, с. 21]. У кібернетиці
був розроблений загальнометодологічний підхід, який ґрунтується на формально-
функціональному і кількісному методах системного аналізу об’єктів дослідження. Сутність
такого підходу помагає у зіставленні вхідної і кінцевої точок процесу управління (вплив
середовища – входу системи і її відповіді – виходу) при абстрагуванні від різних елементів
внутрішнього механізму цього процесу.

У стратегічному аналізі використовується методологічний підхід, що отримав назву
«темної скриньки». Сутність його полягає у тому, що система розглядається як запломбований
пристрій – «темна скринька», про внутрішню побудову якого заздалегідь ми не маємо ніякої
інформації. Можливо лише спостерігати впливи на вході «скриньки» і зазначати про те, що
відбулося унаслідок цих змін в поведінці системи, спостерігаючи її виходи. Співвідношення
стану «вхід» і «вихід» системи надає можливість судити про саму систему, про закономірності
її поведінки.

Таким чином, застосування системного підходу в стратегічному аналізі надає можливість
виявити сучасний стан і потенційні можливості суб’єкта досліджень, що важливо при
здійсненні його фінансового контролю. М. Білуха і М. Дмитренко вважають, що стратегічний
аналіз у фінансово-господарському контролі використовується для визначення дійсного
фінансового стану підприємства [20, с. 164]. М. Романов пише, що стратегічний аналіз
проводиться як підготовчий стан до проведення ревізії господарюючого об’єкта [21, с. 10].
П. Германчук і І. Стефанюк вказують, що стратегічний аналіз – це засіб відстеження певного
явища, об’єкта, процесу, охоплених конкретними діями [22, с. 36]. Ф. Бутинець за методом
дослідження кваліфікує контроль на ревізію, перевірку, обстеження, інвентаризацію, аудит та
стратегічний аналіз [23, с. 12]. А. Шевчук виділяє здійснення контролю: стратегічний аналіз,
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перевірка, безпосередній аналіз господарської системи [24, с. 197]. П. Буряк і Б. Карпенський
відносять стратегічний аналіз як форму здійснення попереднього контролю, платників
податків. Суб’єктом, який реалізує функцію податкового контролю є податкова інспекція.
Перевірка як процедура податкового контролю охоплює обстеження і економічний аналіз
суб’єктів підприємницької діяльності [25, с. 62]. Крім того, Державна фінансова інспекція
України проводить аналіз стану додержання фінансової дисципліни [26, с. 5]. Як свідчить
голова КРУ України Петро Андреєв, що за результатами моніторингу окремих господарських
організацій виявлено ряд ризикованих операцій [27, с. 4].

З. Живко і В. Франчук розкривають сутність фінансово-господарського контролю як
складової частини стратегічного аналізу, як єдиного цілого, що охоплює не тільки матеріальне
виробництво, але й невиробничу сферу. Фінансовий контроль – це творчий процес
дослідження, спостереження, перевірки виробничої і невиробничої фінансової діяльності,
які здійснюються відповідними суб’єктами управління, наділеними певними функціями
контролю з метою виявлення відхилень від установлених параметрів цієї діяльності, усунення
та попередження негативних явищ і тенденцій [28, с. 8].

Співробітниками Національного університету ДПС України в ході виконання науково-
дослідної роботи «Удосконалення механізму використання відомчих інформаційних ресурсів
ДПС України для проведення аналітичних розробок з метою виявлення схем легалізації
(відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, та ухилень від сплати податків» при
аналізі інформаційних ресурсів податкових органів за допомогою стратегічного аналізу
виявлені найбільш типові схеми ухилення від сплати податків. Зупинимося на висвітленні
основних із них. Так, при сплаті податку на прибуток підприємства мають місце такі схеми
ухилення, а саме:

- оформлення штучної збитковості;
- заняття підприємницькою діяльністю без відповідної його реєстрації;
- при взаєморозрахунках між головним підприємством і його філіями;
- при операціях купівлі-продажу основних фондів шляхом заниження їх вартості;
- у процесах перерозподілу власності при поглинанні підприємств шляхом створення

штучних боргів, заниження балансової вартості об’єктів, підробка статутних документів;
- відчуження виробничих потужностей товариств на користь приватних структур –

 кредиторів;
- створення фінансових фірм, які використовуються як конвертаційні центри;
- аферами на ринку цінних паперів.
Використання оптимізаційних схем при сплаті податку на додану вартість:
- штучне формування податкового кредиту шляхом використання у ланцюгах постачання

фінансових банкрутів;
- віртуальне здійснення фінансово-господарських операцій;
- збільшення валових витрат за рахунок страхування комерційних ризиків;
- оформлення сумнівних послуг виробничого характеру;
- використання схем за участі спрощеної системи оподаткування;
- використання податкових ям (без активних фірм), на які махінатори штучно переносять

податкові зобов’язання;
- створення шахрайських синдикатів, що спеціалізуються на незаконному поверненні ПДВ

з бюджету;
- реалізація природного газу на території України з використанням податкових векселів;
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- реалізація продукції пов’язаними особами за заниженими цінами й на операціях із
«технічними» акціями.

Значна частина ухилень від сплати ПДВ припадає на зовнішньоекономічну діяльність
підприємницьких структур;

- штучне заниження ціни товару при імпорті;
- завищення ціни товару при експорті;
- фіктивний експорт;
- придбання фіктивного товару;
- транспортування товару об’їзними шляхами із сусідніх держав-членів СНД;
- перерваний транзит-вантаж, що ввозиться в Україну нібито з метою транзиту з країни не

виїжджає;
- оформлення декларації на товар під іншою назвою;
- використання давальницьких схем;
- бартерні схеми із заниженням митної вартості товарів;
- використання неприбуткових організацій, що користуються митними пільгами;
- залучення в схеми технопарків, що мають податкові пільги.
Ухилення від сплати акцизного податку має такі форми:
- підпільне виробництво та контрабанда лікеро-горілчаних виробів;
- використання підроблених марок акцизного збору;
- використання отриманих марок акцизного збору для продукції більших розмірів;
- неправомірне завищення цін на давальницьку сировину;
- застосування марок акцизного збору, що були отримані іншою господарською структурою;
- продаж товару за посередництвом «фіктивної» фірми за угодою консигнації;
- використання технічного сприту із подальшою його переробкою;
- виробництво лікеро-горілчаних виробів без наявності ліцензії;
- сплата сум акцизного збору та ПДВ шляхом взаємних запитів.
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